

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы
Морозовой Юлии Николаевны
"Коморбидные расстройства пищевода у больных с синдромом
раздраженного кишечника",
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни

Расстройства пищевода при синдроме раздраженного кишечника (СРК) являются малоизученной проблемой. Имеющиеся литературные сведения, в основном, посвящены частоте их встречаемости при СРК. В целом, по данным ряда авторов, частота функциональных расстройств пищевода при СРК колеблется от 15 до 80%. Помимо этого, отмечается частое сочетание СРК с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью (ГЭРБ). Очевидно, что наличие подобных сочетаний существенно осложняет диагностику и лечение таких пациентов. По современным данным (Римский Консенсус IV, 2016 г), к функциональным расстройствам пищевода относятся: функциональная изжога, функциональная грудная боль, ком, гиперчувствительность к рефлюксам и функциональная дисфагия. Какие из этих форм преимущественно встречаются при СРК, практически не изучено.

В настоящем исследовании предпринята попытка изучить весь спектр встречающихся при СРК пищеводных расстройств, не ограничиваясь какой-то определенной формой. Это выполнено с помощью комплексного обследования пациентов, включающего суточную комбинированную рН-импедансометрию пищевода.

Полученные автором данные значительно расширяют имеющиеся знания об особенностях клинического течения пищеводных расстройств у пациентов с СРК. Таким образом, настоящее исследование интересно как с научной, так и с практической стороны, актуальность его не вызывает сомнения.

Цели и задачи сформулированы четко. Полученные результаты основаны на достаточном объеме исследований: проведено комплексное обследование 102

пациентов с СРК и пищеводными расстройствами. Исключены внепищеводные причины возникновения симптомов (проведено обследование ЛОР-органов, щитовидной железы и сердечно-сосудистой системы). Для уточнения характера пищеводных расстройств всем пациентам проведена ЭГДС (с биопсией при наличии показаний), суточная комбинированная рН-импедансометрия, ¹³C уреазный дыхательный тест для определения наличия *H. pylori*.

Для обработки полученных результатов использовались современные методы статистического анализа, позволившие автору получить обоснованные и достоверные данные.

Научная новизна проведенного Морозовой Ю.Н. исследования состоит, в первую очередь, в том, что изучен весь спектр встречающихся при СРК пищеводных заболеваний. Выявлены следующие формы пищеводных расстройств у больных с СРК: ГЭРБ (20,6%), неэрозивная рефлюксная болезнь (26,5%) и функциональные расстройства пищевода (52,9%). При этом функциональные расстройства пищевода у пациентов с СРК были представлены в 29,4% случаев функциональной изжогой, в 13,7% – гиперчувствительностью к рефлюксам, в 8,8% – комом в горле и в 0,98% – функциональной грудной болью.

Отмечена особенность течения ГЭРБ у пациентов с СРК – ее сочетание в 33,3% случаев с функциональными расстройствами пищевода, в частности, такими, как гиперчувствительность к рефлюксам (14,3%) и функциональная изжога (19%).

Выявлено своеобразие клинического течения неэрозивной рефлюксной болезни при СРК. Оно заключается в том, что в 33,3% случаев неэрозивная рефлюксная болезнь проявляется не изжогой и отрыжкой, а такими пищеводными симптомами, как ощущение кома в горле и некоронарогенная боль в грудной клетке.

Таким образом, показано, что при СРК встречается не только ГЭРБ, но и различные функциональные расстройства пищевода, а также перекресты между ними. Это свидетельствует о генерализованных нарушениях в оси «мозг-пищеварительный тракт».

Практическое значение проведенного исследования заключается, прежде

всего, в создании алгоритма диагностики коморбидных расстройств пищевода у пациентов с СРК. Показано, что помимо рентгенологического и эндоскопического методов исследования, для диагностики коморбидных пищеводных расстройств у таких больных обязательным является использование суточной комбинированной pH-импедансометрии.

Результаты исследования используются в работе отделения гастроэнтерологии №1 Университетской клинической больницы №1 КЦ ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), а также в процессе обучения студентов на кафедре госпитальной терапии №1 лечебного факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Созданный диагностический алгоритм обследования пациентов с СРК и коморбидными пищеводными расстройствами может быть использован как для обучения студентов, так и для работы практикующих гастроэнтерологов амбулаторного звена и специализированных отделений стационаров, а также в образовательном процессе в рамках подготовки специалистов по профилю терапия и гастроэнтерология.

По теме диссертации опубликовано 4 печатных работы, из них 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки, 1 публикация в библиографической и реферативной базе данных Scopus.

Выводы и практические рекомендации конкретны, логично вытекают из представленного материала, основаны на результатах, полученных в ходе исследования и статистического анализа данных. Выводы полностью соответствуют поставленным задачам, являются научно обоснованными.

Диссертационная работа Морозовой Юлии Николаевны "Коморбидные расстройства пищевода у больных с синдромом раздраженного кишечника", выполненная под руководством д.м.н. Погромова Александра Павловича, является законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение научной задачи - оптимизации и усовершенствования подходов к диагностике коморбидных пищеводных расстройств у пациентов с СРК.

Автореферат диссертации Морозовой Юлии Николаевны соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, согласно п.9 "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335), а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

Отзыв составил:

Член-корр. РАН,

доктор медицинских наук (14.01.04-Внутренние болезни),

профессор, заведующий кафедрой

пропедевтики внутренних болезней,

общей физиотерапии и лучевой диагностики

педиатрического факультета

ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова

Минздрава России

Г.П. Арутюнов

Подпись профессора Г.П. Арутюнова «заверяю»

Ученый секретарь ФГБОУ ВО РНИМУ
им. Н.И. Пирогова Минздрава России

Д.м.н., доцент

Милушкина Ольга Юрьевна



Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства Здравоохранения Российской Федерации.

Адрес: 117997, Москва, ул. Островитянова, дом 1, телефон: 8(495)434-14-22, e-mail: rsmu@rsmu.ru, petersonsb@mail.ru